1-) Asagida sekli verilen yapu ile ilgili sorulan sorulari cevaplayimz.

ADI SOYADI:

GOREVI:

YAPISI:

SEKERI:

BAZLARI:

ISMINi VERIR:

BAZLARIN
ESLENMESI:

YAPI BiRiMi:

GOREYV BIiRIMi:

Organik Baz
Nikleotid

Fosfat
Deoksiriboz sekeri
DNA

= &+ F &
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3-)

] AN BRI Bilgi: DNA eslenmesi sirasinda meydana gelen bazi
eslenme hatalarina mutasyon denir. Mutasyonlarin

9 4, ‘f“ / P ATLE @ EE TR bazilar1  DNA  tarafindan  onarilirken  bazilar

;"" u f . u““ﬂl”l ”I onarilamaz.

Yanda bir DNA ¢ift zincirinde eslenme esnasinda
meydana gelen mutasyon gdsterilmistir.

, / ",f FAANT L QT TN
| I y v, ﬂ ' I B t la ilgili olarak o1d erilen
WY Y \‘_ | llﬂ _JI I ‘ u mutasyonla ilgili olarak asagida veri

bilgilerden hangisi ya da hangileri yanhstir?

A) Yanhs gen dizilimi sonucunda meydana geldiginden dolay: DNA tarafindan onarilabilir.
B) Mutasyona bazi olumsuz gevresel kosullar sebep olmus olabilir.

C) Nesilden nesile aktarilacak bir mutasyondur.

D) Hiicre baliinmesi sirasinda meydana gelmis olabilir.

- DNA DNA iizerindeki anlamli pargalara gen denir.
2, "’/ l,.'/ ; )’ // l;"n Asagida gen ile yapillan yorumlardan

hangisi dogrudur?
Gen

A) Farkli genler iizerindeki niikleotid sayilar: farkl olabilir.
B) Bir gen birden fazla kalitsal karakteri kontrol edebilir.

C) Genlerde sakli olan bilgiler gelecek kusaklara aktarilabilir.
D) Genler DNA'nin gorev birimidir.

Yandaki sekle gore yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) I numarali yap: biitiin canlilarda bulunur.

B) ITTI numaral yapt IT numaral yapinin gorev birimidir.

C) IV numarali yapi hiicre bsliinmesi dncesinde kendini esler.
D) V numarali yapinin uzunlugu higbir zaman degismez.
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6. ve 7. sorular1 asagidaki sekle gore cevaplayiniz.

1. zineir K zinciri L zinciri

6-) Asagida bir DNA molekiiliine ait niikleotid dizilimi verilmistir. Bu DNA molekiilii eslendiginde K
ve L zincirlerinin niikleotid dizilimi nasil olur?

7-) Sekle gore yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

I. 1 zincirile L zinciri birbirinin tamamlayicisidir.
II.  Kvel zincirleri niikleotid dizilimi bakimindan ayni yapidadir.
ITI. 2. Zincir ile K zinciri ayni zincirlerdir.
A) YalnizI
B) YalnizII
C) Yalniz IIT
D) IveIlIl

8-) Hiicre boliinmesi sirasinda DNA kendini esleyerek miktarim iki katina ¢ikarir. Asagida DNA
kendini eslerken meydana gelen olaylar verilmistir.

_35 3 I. Niikleotidler sitoplazmadan gekirdege girer.
2 “_ % II. DNA bir fermuar gibi agilir.
_;— ITI. Agilan zincirlerin karsisina uygun olan niikleotidler dizilir.
= IV. Ikiyeni DNA zinciri olugur.

Yukarida verilen olaylarin siralamasi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?
A) 1I-1-1T-1V

B) I-11I-11-1V
C) H-11-1-1v
D) HI-1V-1I-1
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9-) DNA hiicrenin yonetici molekiiliidiir ve
bircok yapinin bir araya gelmesiyle olusur.

10-) Asagidaki sekilde bir DNA modelinin farkh
renkteki boncuklarla olusturulmus tek zinciri
gosterilmektedir.

DNA model ornegi

I.  1numaral yapi Adenin niikleotidi olabilir.
II. 5 numarali yapt DNA molekiiliine ismini verir.
ITT. 3 numaral yap Timin niikleotidi ise 4 I DNA molekilinin eslenmesi icin 2
numarali yapi Adenin niikleotidi olabilir. tane sart boncuga ihtiyag vardir.
IV. 6 numarali yapi biitiin niikleotidlerde aynidir. II.  DNA molekiliinde 8 tane organik baz
vardir.
Yukaridaki DNA modeline gore yapilan IIT. Fosfat molekili beyaz boncuk ile
yorumlardan hangisi ya da hangisi dogrudur? iligkilendirilmigtir.
IV.  Bu DNA molekiilinde 3 tane Adenin
A) I-IT niikleotidi vardir.
B) II-IV Yukaridaki modele gore verilen bilgilerden
C) I-II-IV - o
hangisi ya da hangileri yanhstir?
D) I-II-ITI-IV
A) I-II
B) VYalniz ITI
C) III-IV

D) I-II-ITI-IV
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11-) Kamil internet sitesinde gordiigii iiriinii alarak bir DNA modeli olusturmak istemektedir. Kamil’in
aldigi iiriiniin kutusundan ¢ikan boncuk sayilar1 asagidaki gibidir.

Kirmz 180
Beyaz 175
Turuncu 40
Yesil 65
Sari 25
Mavi 45

I.  Toplam 140 tane niikleotid olusturmustur.
IT.  VYesil boncuklardan 20 tane artmigtir.
IIT.  Sari boncuklardan 15 tane artmigtir.
IV.  Kamil yeteri kadar turuncu, yesil, sari ve mavi boncuga sahip olsaydi 180 tane niikleotid
olugturabilirdi.

Kamil’in yapmus oldugu model ile ilgili olarak yukarida verilen bilgilerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) I-II

B) I-III-IV
€) II-III-IV
D) I-II-III-IV

12-)
Alper Ogretmen Ogrencilerine yandaki sekilde numaralandirilmig
1 kisimlarla ilgili sorular sormustur.
=y Alper 6gretmen: Ka¢ numarali kisim hiicrenin beynidir.
LSy Kamil:.......ccooooeieniee e ee e e e e
b k Alper 6gretmen: Kag numarali kisim genetik bilginin kontroliinii

saglayan anlamli par¢alardr.
Ozge:.......ccoo......

' 5 Yukaridaki sorulara Kamil ve Ozge dogru cevap vermistir. Buna
MMIMHM]I}@ gore Kamil ve Ozgenin cevaplar1 asagidakilerden hangisidir?
AG TC ‘4

A)1-6 B)4-5 C)1-3 D)2-5
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13-)

Yandaki sekilde bir DNA molekiiliine ait bir parca
gosterilmektedir.

Alper 6gretmen bu DNA pargasinin numaralandirilmis kisimlartyla
ilgili olarak Kamil’e asagidaki sorular1 sormustur.

Soru 1: DNA’nin yap1 birimi hangisidir?

Soru 2: Baz ¢ifti hangi numarali kisim ile gosterilmistir?

Soru 3: DNA zincirlerini bir arada tutan yap1 hangisidir?

Soru 4: Niikleotide ismini vere yap1 hangisidir?

Kamil o6gretmeninin sordugu tiim sorulara dogru cevap

verdigine gore Kamil’in cevaplar asagidakilerden hangisidir?

Cevap-1 Cevap-2 Cevap-3 Cevap-4
A) 4 3 1 2
B) 2 4 1 3
q) 4 2 1 3
D) 3 1 2 4

14-)

Yukaridaki sekilde DNA’nin eslenmesi modelize edilmistir. Bu modelde I. ve II. zincir yeni olusturulan
zincirlerdir.
Asagidakilerden hangisinde bu zincirlerin niikleotid siralamasi dogru olarak verilmistir?

l. zincir I1. zincir
A) A-C-G-A-T T-G-C-A-T
B) A-C-G-A-T T-G-C-T-A
C) T-G-G-T-A A-C-C-T-A
D) T-G-C-A-T A-C-G-A-T
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15-) Asagida verilen bilgilerden dogru olanlar: (D) yanhs olanlari (Y) olarak isaretleyiniz.

DNA 'min yapt birimi gendir.
Niikleotidler canlilar arasinda farkliliklar gésterebilir.
Kromozom sayist canlilar i¢in ayirt edicidir.

DNA kendini eglediginde birbirinin aynist iki DNA molekiilii olusur.

Adenin niikleotidi sayisi her zaman timin niikleotidi sayisina esit olmayabilir.

Kromozomlar her zaman hiicrenin ¢ekirdeginde bulunur.
Niikleotidler DNA tizerindeki kalitsal ozelliklerden sorumludur.
Niikleotidler ii¢c kistmdan olusur.

DNA zincirlerini bir arada tutan yapilar zayif hidrojen baglaridir.

Sitozoin niikleotidi her zaman guanin niikleotidi ile eslenir.

Deoksiriboz sekeri DNA ya ismini verir.

Fosfat molekiilii biitiin niikleotidlerde ortak olarak bulunur.

Genler bir araya gelerek niikleotidleri olusturur.

O 000 00000000 00
<[ <] =<|<|<|<|<|<|<|<|<]<]|<|=<

Bir DNA molekiiliinde toplam niikleotid sayisi Adenin ve Guanin toplamina
esittir.

O

DNA 'nmin iizerinin protein kilif ile kaplanmasi sonucunda Kromozomlar olugur.

Kromozomlar hiicre boliinmesi sirasinda belirgin hale gelir.
A+G

—]

T+C

OO
<|<|=<

Deoksiriboz sekeri sayisi ile fosfat sayisi birbirine esittir.

Y
D Y | Basitten karmasiga dogru siralama yapildiginda 2. sirada gen yer alir.
Y DNA sadece hiicre béliinmesi sirasinda kendini esler.
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16-)

DNA’da meydana gelen hatalar mutasyon

G S RS L
SeLt Al g denir.
—T—T—T—T i T4%1% Yandaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
G CTAC eslenmesi sirasinda meydana gelen
CGATG hatalar gosterilmistir.
(', { ; ,'\ (' Sekli inceleyen Zeynep Ela asagidaki
¢c6 TG = yorumlarda bulunmustur.

I. I numarali sekildeki mutasyon onarilamaz.
IT.  IT numarali sekildeki mutasyon onarilabilir.
ITT. I numarali sekildeki mutasyon gelecek nesillere aktarilabilir.

Yukarida Zeynep Ela’nin yapmis oldugu yorumlardan hangisi ya da hangileri yanhstir?
A) I-II
B) I-III
C) II-TII
D) I-II-IIT

17-) Asagidaki DNA modelinde bos birakilan yerleri uygun kavramlarla doldurunuz.
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18-) Hiicre boliinmesi sirasinda DNA kendini esler ve bir DNA molekiiliinden iki yeni birbirinin aynisi olan
DNA molekiilleri olusur.

Asagida baz grafikler verilmistir.
Grafik-1 Grafik-2

Grafik-3

DNA eslenmesi sirasinda meydana gelen olaylar yukaridaki grafiklerle eslestirildiginde asagidaki
cevaplardan hangisi elde edilmis olur?

Hiicredeki Toplam Cekirdekteki Toplam Sitoplazmadaki Toplam
Niikleotid Sayis1 Niikleotid Sayis1 Niikleotid Sayis1

A) Grafik-2 Grafik-1 Grafik-3

B) Grafik-3 Grafik-2 Grafik-1

C) Grafik-1 Grafik-3 Grafik-2

D) Grafik-3 Grafik-1 Grafik-2
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19-)

Kamil fen bilimleri dersinde Alper
O0gretmenin  vermis oldugu DNA
modeli tasarlama o6devini hazirlayip
simmifa getirmigtir. Kamil bu &devi
tasarlarken asagidaki malzemeleri
kullanmustir.

Sari renkli gubuk

Mavi renkli gubuk

Kirmizi renkli gubuk

Yesil renkli gubuk

Pembe renkli oyun hamuru
Lila renkli oyun hamuru

Alper 6gretmen Kamil den modelini
arkadaslarina anlatmasini istemistir.
Kamil modelini arkadaglarina sirasiyla
asagidaki sekilde anlatmistir.

1-) Pembe oyun hamuru deoksiriboz
sekerini gostermektedir.

2-) Sar1 oyun hamuru guanin niikleotidi
ise mavi oyun hamuru adenin organik
bazin1 gostermektedir.

3-) Lila oyun hamuru fosfat
molekiiliinii gdstermektedir.

Ancak Kamil modelini anlatirken bazi hatalar yapmustir.
Kamil’in yapmis oldugu hatali anlatimlara ait bilgiler asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) 1-2

B) 1-3

C) 2-3

D) 1-2-3
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20-) Alper 6gretmen asagidaki sekilden esinlenerek 6grencilerine bazi sorular sormustur.

- Hangisi DNA'nin anlamli pargasidir?

fl.)‘ )ﬂ Ayse:
@ “- - Kromatin ipligin kisalip kalinlasmasiyla olusan yapi hangisidir?
~‘-« Yusuf:
;.: :% - Yasamsal faaliyetleri kontrol eden kisim hangisidir?
oW, inci:
" M{’%’f - Biitiin canlilarda gesitleri ayni olan kisim hangisidir?
\/2} Ekrem:

Ogrencilerin verdikleri cevaplar degerlendirildiginde bulunan kavramlar karmasiktan basite
siralandiginda sondan 2. kavram hangi égrenciye aittir?

A) Ayse

B) Yusuf

C) Inci

D) Ekrem
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Cevap Anahtarn:

1-) Asagida sekli verilen yapu ile ilgili sorulan sorulari cevaplayimz.

ADI SOYADI: DNA (Degksiribe Nitkleik Asit)
GOREVI: Hilcre béliimmesinde rol alir.
Yonetici molekildiir.
Yasamsal faaliyetler (solunum, dolagim,
bogaltim vb.) den sorumiudur.
Canlilara ait genetik bilgileri saklar.
YAPISI: Cift zincir sarmal yaprdadir.
Zincirleri bir arada zavif hidrojen baglan
ile baghdir.
SEKERI: Deoksiribor, sekeri
BAZLARI: Adenin (4)
Timin (T)
Sitozin (C-S)
Guanin (G)
ISMINI VERIR: Deoksiribor, sekeri
BAZLARIN A=T
ESLENMESI: =G
YAPI BIRIMI: Niikleotid
GOREV BIRIMI: Gen

2-) Asagidaki sekilde X-Y-Z-T-Q ile belirtilen kisimlar: asagidaki uygun kavramlarla eslestiriniz.

_— Deoksiriboz  Organik Bag

— Fosfut
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3-)C
4-)B
5-) C

6-) K= T-G-A-C-T-A  L=A-C-T-G-A-T
7-)C

8-) A
9-) B
10-) D
11-) A
12-) B
13-)C
14-)D
15-)

W)

DNA 'nin yapt birimi gendir.

Niikleotidler canlilar arasinda farkhilikliar gosterebilir.

Kromozom sayist canlilar igin ayirt edicidir.

DNA kendini eslediginde birbirinin aynist iki DNA molekiilii olusur.

Adenin niikleotidi sayisi her zaman timin niikleotidi sayisina esit olmayabilir.

Kromozomlar her zaman hiicrenin ¢ekirdeginde bulunur.
Niikleotidler DNA iizerindeki kalitsal 6zelliklerden sorumludur.
Niikleotidler ti¢ kisimdan olusur.

DNA zincirlerini bir arada tutan yapilar zayif hidrojen baglaridir.

Sitozoin niikleotidi her zaman guanin niikleotidi ile eslenir.

Deoksiriboz sekeri DNA ya ismini verir.
Fosfat molekiilii biitiin niikleotidlerde ortak olarak bulunur.
Genler bir araya gelerek niikleotidleri olusturur.

U|u|u|u|u|lou|u|lo|ojo|lo|o|o
<| << << <] <|<|<|<|<]<|<]|<

Bir DNA molekiiliinde toplam niikleotid sayisi Adenin ve Guanin toplamina

esittir.
D |Y | DNA'min iizerinin protein kilif ile kaplanmast sonucunda Kromozomlar
olusur.
D |Y | Kromozomlar hiicre béliinmesi sirasinda belirgin hale gelir.
D |Y A+G
—_—
T+C
D |Y | Deoksiriboz sekeri sayisi ile fosfat sayisi birbirine esittir.

D | Y | Basitten karmagsiga dogru siralama yapildiginda 2. sirada gen yer alir.

D Y | DNA sadece hiicre boliinmesi sirasinda kendini esler.
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16-) D

17-)
a. DNA
b. Fosfat
C. Deoksiboz Sekeri
d. Zayif Hidrojen Bag:
e. Adenin organik baz
f. Sitozin niikleotidi
g. Guanin organik baz
18-) D
19-) D
20-) A

WWW.SUpPEersoru.com



